# ТОРГОВОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ РЕСПУБЛИКОЙ ТАДЖИКИСТАН И ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПАКИСТАН

### Кудратов К.А.

Таджикский государственный педагогический университет им. С. Айни **Ризоев Б.М.** 

Таджикский государственный университет права бизнеса и политики

На современном этапе международная торговля играет важную роль в экономическом развитии стран, регионов и мирового сообщества. Международная торговля - ключевой фактор экономического развития. Основными факторами, влияющими на международную торговлю, являются развитие международного разделения труда и интернационализация производства, а также научно-техническая революция и деятельность транснациональных корпораций.

Обмен товарами установлен на основе торгово-экономических соглашений между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Пакистан. В первые годы независимости, особенно в 1991 и 1992 годах, к сожалению, между Республикой Таджикистан и Республикой Пакистан не было торговли. С 1993 года товарооборот между Республикой Таджикистан и Республикой Пакистан составил всего 0,8 миллиона долларов [1]. В 1994 году эта цифра составляла 1,8 миллион долларов.

Прежде всего, способы перевозки грузов играют важную роль в развитии торговых отношений. Поэтому в своем выступлении на церемонии открытия тоннеля «Шахристан» 27 октября 2012 года Президент Э. Рахмон отметил, что за последние двадцать лет, с момента обретения Таджикистаном

независимости, несмотря на все потрясения этого периода, в нашей стране произошли события, которые важны на протяжении веков и для нынешнего и для будущих поколений.

Одним из таких великих достижений того времени является возрождение Великого Шелкового пути, достигшего пика своего развития во времена правления наших гордых предков - Саманидов, в соответствии с требованиями XXI века стремительного развития и интеграции стран [2].

Что наиболее важно, торговые связи Таджикистана со странами Южной Азии, такими как Пакистан, будут продолжать расширяться вдоль этой главной магистрали, снижая стоимость импортируемых товаров и создавая дополнительные возможности для доступа к водным торговым маршрутам Азии.

Десять лет назад Александр Шикирандо, эксперт по Востоку и российский журналист, сказал, что в ближайшие десятилетия Пакистан станет одним из ключевых партнеров Таджикистана в Азии [3].

Фактически, надлежащее транспортное сообщение способствует развитию торговли и росту экономики страны и играет ключевую роль. Исламская Республика Пакистан отделена от Таджикистана Ваханским ущельем или Малым Памиром. В конце XIX века этот сложный горный район открыли европейцы. Коридор между Пакистаном и Таджикистаном, Ваханский коридор, представляет собой исторический и культурный регион в горном районе Бадахшана на востоке Афганистана, протяженностью около 295 километров и шириной от 15 до 57 километров в долинах рек Памир, Вахан и Пяндж.

По соглашению между Британской империей и Российской империей Ваханский коридор был передан независимому Афганистану и служил буферной зоной между Российской Средней Азией и Британской Индией. Обеспечение безопасного пути - один из первых шагов к достижению устойчивого развития торгово-экономических отношений. Безопасность Афганистана, особенно Ваханского ущелья, помогает достичь торгово-экономических целей Таджикистана и Пакистана.

Товарооборот между Таджикистаном и Пакистаном в 1995 году составил 3,8 миллиона долларов США, 1996 7,5 млн. долларов, 1997 г. 2,4 млн. долларов, 1998 г. 0,5 млн. долларов, 1999 г. 0,3 млн. \$ 2000 0,2 млн. долларов. Как видно из индикаторов, по сравнению с 1995-1997 гг. товарооборот снижается с 1997 г. за счет внутренних и внешних факторов.

30 марта 2005 года на заседании Президента Республики Таджикистан Э. Рахмон и министр водных ресурсов и энергетики Исламской Республики Пакистан Лиакат Али Джатой отметили, что торгово-экономическое сотрудничество между Таджикистаном и Пакистаном развивается в течение короткого времени [4]. В 2003 году товарооборот составил 100 тысяч долларов, то есть за два месяца января-февраля 2005 года двусторонний товарооборот составил 536 тысяч долларов. Также состоялся конструктивный разговор о сотрудничестве в сферах легкой и пищевой промышленности, добычи полезных ископаемых, обработки драгоценных камней, строительства и инфраструктуры.

20 и 22 октября 2005 года Президент Республики Таджикистан Э. После землетрясения 13 октября 2005 года в Пакистане, в результате которого погибли десятки людей и многие остались без дома, Рахмон, следуя традициям предков и гуманизм, создал в общей сложности 25 тонн предметов первой необходимости, включая одеяла, одежду и лекарства Пакистану [5].

7 декабря 2005 года в Мекке, Саудовская Аравия, на встрече Президента Республики Таджикистан Э. Рахмон и Президент Исламской Республики Пакистан Первез Мушарраф выразили уверенность в том, что на данном этапе торгово-экономические связи между двумя странами расширились, а торговля увеличилась [4]. На этой основе в Душанбе прошла выставка пакистанских товаров, прошли плодотворные переговоры между экономическими делегациями двух стран, обсуждены некоторые экономические и технические программы. В то же время стороны отметили, что в области дорожного строительства, легкой и пищевой промышленности, переработки и добычи полезных ископаемых, инфраструктуры между Таджикистаном и Пакистаном существуют широкие возможности для сотрудничества и прилагаются усилия для его расширения и развития.

В целях расширения двусторонней торговли и привлечения большего количества иностранных инвестиций развитие двусторонней торговли на основе Торгово-экономического соглашения, подписанного в 1992 году, поддержка развития сектора услуг, возможности для упрощения технических барьеров в торговле и регулярные торговые обмены проведение семинаров по торговому праву в обеих странах, поощрение участия в выставках в обеих странах, создание совместных предприятий в сфере торговли, промышленности и услуг, привлечение пакистанских инвестиций таджикскими инвесторами и наоборот на втором заседании Совместной комиссии Исламской Республики Пакистан по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, которая состоялась 27-28 октября 2006 г. в Душанбе [6].

Стороны договорились повысить уровень торгово-экономических отношений за счет обмена торгово-промышленными делегациями. В целях расширения торговых связей и экономического сотрудничества стороны договорились участвовать в международных торговых ярмарках друг

друга. Было решено, что любые уступки в расходах и предоставлении площадей будут осуществляться бесплатно на взаимной основе и на основе соглашения, подписанного между Бюро развития экспорта / Управлением по развитию торговли Пакистана и Торгово-промышленной палатой Пакистана и Торгово-промышленная палата Республики Таджикистан.

Стороны договорились об устранении таможенных барьеров для перемещения товаров на взаимной основе. Пакистанская сторона заявила, что в целях расширения поставок пакистанских товаров она рассмотрит возможность организации демонстраций Пакистанского бюро развития экспорта / управления по развитию торговли в Душанбе, Согде и Хатлоне с привлечением частного сектора в качестве коммерческих предприятий. Стороны отметили возможность открытия торговых центров в странах друг друга.

Стороны выразили удовлетворение выполнением соглашений об экономическом и торговом сотрудничестве, избежание двойного налогообложения, поощрении и взаимной защите инвестиций, которые составляют правовую основу торгово-экономических отношений между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Пакистан.

В целях расширения связей между малыми и средними компаниями двух стран стороны решили принять необходимые меры по организации взаимных деловых поездок, конференций и семинаров, а также созданию единой базы данных по инвестиционным возможностям через свои учреждения.

	миллион доллар США		%		место	
ГГ.	2013	2014	2013	2014	2013	2014
В целом	92,7	89,6	1,9	1,7	11	12
экспорт	24,6	19,1	2,6	2,0	8	8
импорт	68,1	70,5	1,7	1,6	10	14

Торговля между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Пакистан в 2013-2014 гг. [7, с.15].

Как видно из таблицы, внешнеторговый оборот с Республикой Пакистан, несмотря на взлеты и падения, выше, чем с другими странами региона Южной Азии - Индией, которая имеет хорошие отношения с Республикой Таджикистан.

Согласно показателям, товарооборот между Республикой Таджикистан и Республикой Пакистан развивается с 2009 года и в 2010 году составил 21,608 миллиона долларов США. Другими словами, в 2010 году товарооборот между двумя странами увеличился в три раза по сравнению с 2009 годом [8].

По словам посла Пакистана в Таджикистане Анжата Хуссейна Сиала, товарооборот между Пакистаном и Таджикистаном утроился с 2009 по 2011 год, и пакистанские инвесторы изучают различные области и пытаются инвестировать в приоритетные области [9].

7 марта 2011 года в ходе визита Президента Республики Таджикистан Э. Рахмона в Исламскую Республику Пакистан и встреча с Президентом Исламской Республики Пакистан Асифом Али Зардари оценили уровень отношений и сотрудничества между двумя странами, особенно в сфере торговли, как многообещающие и отметили рост в три с половиной раза. в торговле в 2010 г. по сравнению с 2009 г. [8].

31 мая 2011 года в Душанбе прошел бизнес-форум таджикских и пакистанских предпринимателей. По приглашению Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона 111 пакистанских бизнесменов прибыли в Душанбе, чтобы сотрудничать с таджикскими предпринимателями и внести свой вклад в экономику Таджикистана [10].

Пакистан имеет множество торговых возможностей и опытных трейдеров, желающих работать в Таджикистане. Сотрудничество с Пакистаном в интересах Таджикистана. В Таджикистане четыре свободные экономические зоны, и пакистанский бизнес может иметь в них место.

Среди стран, имеющих торговые отношения с Республикой Таджикистан, Пакистан занял 10-е место по объему импорта и 8-е место по объему экспорта Республики Таджикистан в Пакистан. В 2014 году Пакистан занял 14-е место по импорту и 8-е место по экспорту.

Из показателей видно, что развитие торговли и товарооборота между Республикой Таджикистан и Республикой Пакистан в целом в 2010-2014 гг. Развивалось и создавало условия для дальнейшего расширения плодотворного сотрудничества в других сферах.

Экспорт сухофруктов является одним из основных средств экспорта Республики Таджикистан и играет ключевую роль в обогащении бюджета страны и улучшении социальной ситуации. В 2010 году в Республику Пакистан было экспортировано 43 тонны сухофруктов на сумму 45 тысяч долларов. Однако по неизвестным нам причинам в последующие годы его экспорт не продолжался, а прекратился. В 2014 году из Республики Пакистан было импортировано 25 тонн (13 000 долларов США) фундука.

При этом импорт фруктовых и овощных соков из Республики Пакистан в 2102 году составил 23 тонны (22 тысячи долларов), в 2013 году - 18 тонн (17 тысяч долларов), в 2014 году - 66 тонн (69 тысяч долларов).

Экспорт и импорт муки также являются одним из средств обогащения потребительского рынка. В 2010 году 30 тонн муки (14 тысяч долларов США) было экспортировано из Республики Таджикистан в Республику Пакистан, а в 2012 году 51 тонна (23 тысячи долларов США) муки было импортировано в Таджикистан из Пакистана.

На встрече Президента Республики Таджикистан Э. 9 июня 2015 года Рахмон и премьерминистр Исламской Республики Пакистан Мухаммад Наваз Шариф выразили удовлетворение темпами расширения торгово-экономического сотрудничества между двумя странами [10].

Снижение товарооборота между Пакистаном и Таджикистаном связано с запуском цементных заводов в Таджикистане. Было отмечено, что основным продуктом, импортируемым из Пакистана в Таджикистан, был цемент, и сегодня таджикские цементные заводы обеспечивают потребности страны.

15 марта 2016 года на встрече Председателя Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан Шукурджона Зухурова и Председателя Национального собрания Исламской Республики Пакистан Сардора Аяз Содика в Пакистане обсуждались вопросы экономики и торговли [12].

За последние десять лет общий товарооборот между Таджикистаном и Пакистаном увеличился со 100 000 до 100 миллионов долларов США. Шукурджон Зухуров добавил: «Мы намерены увеличить товарооборот до 500 миллионов долларов США в течение следующих трех лет [12].

Прямые инвестиции Пакистана в экономику Таджикистана в 2016 году составили 14831,19 тыс. долларов США. Этот показатель в 2017 году составил 13272,5 тысячи долларов США.

Из Таджикистана в Республику Пакистан экспортируются хлопок, хлопковое волокно, отходы хлопка, орехи, цитрусовые, виноград, дыни и арбузы, яблоки, груши и айва, абрикосы, сливы и персики, свежие фрукты, измельченный перец, острый имбирь, рис, масличные семена, семена для посева, колбасы и мясные продукты, сахар, кондитерские изделия, шоколад, макаронные изделия, лагман и др., овощные и фруктовые соки, соусы, минеральная вода, мука, гранулы из мясных субпродуктов рыба, продукты растительного происхождения, продукты животного происхождения, сульфиды, полисульфиды, сульфаты, соли, персульфаты, карбонаты, неорганические соединения, ациклические монокарбоновые кислоты, лекарственные препараты и т. д.

Сегодня товарооборот между Таджикистаном и Пакистаном неудовлетворительный. Товары, произведенные в Пакистане, в два-три раза дешевле, чем в других странах региона, включая Китай, который хочет играть ключевую роль в экономике Таджикистана.

Несмотря на небольшое расстояние между Пакистаном и Таджикистаном, здесь нет автомагистрали. Есть предложение о строительстве автомобильной дороги Ишкашим-Читрол через Вахонский коридор. Реализация этого проекта потребует больших денег. Реализация этого проекта облегчит передвижение таджикских и пакистанских бизнесменов.

Следует отметить, что нынешние темпы развития экономики Пакистана являются признаком будущей экономической мощи региона. В настоящее время Пакистан быстро приближается к Китаю и Индии в текстильной, фармацевтической, пшеничной и рисовой отраслях. Также интересно отметить, что Пакистан производит 156 видов промышленных товаров мирового уровня [3].

В целом дружеские отношения и широкое торгово-экономическое сотрудничество с Республикой Пакистан - страной, с которой мы разделяем многие общие исторические и культурные ценности, - являются важными приоритетами внешней политики Республики Таджикистан, и есть еще неиспользованные возможности. Конечно, развитие экономики и торговли зависит от воли и усилий руководства обеих стран, прежде всего от удобных и безопасных способов транспортировки грузов.

Таким образом, есть база для развития торгового сотрудничества, развитие которого отвечает интересам народов обеих стран и внесет значительный вклад в экономическое развитие и повышение уровня жизни.

#### ЛИТЕРАТУРА

- Таджикистан: 20 лет обретения независимости. Статический сборник. Душанбе, 2011.- С. 571.
- 2. Выступление на церемонии открытия туннеля «Шахристан» [Электронный источник]. URL http://www.prezident.tj (дата использования: 11.02.2019). (на тадж. яз.).
- 3. Нодирхон Ш. «Коридор». Коридор Вахан ворота экономики Таджикистана и Пакистана [Текст] / Нодирхон Ш. // Имруз News. -2017. -17 марта. -№38 (1401).-С.3. (на тадж. яз.)

- 4. Шарипов А. Эмомали Рахмонов: Год культуры мира. (Внутренняя и внешняя политика Президента Таджикистана в 2005 году). [Текст] / А. Шарипов, З. Сироджов. Душанбе: «Деваштич», 2006. 404 с.-С.57.
  - 5. Дипломатия Таджикистана. Информационный бюллетень [Текс]. Выпуск № 12. Душанбе, 2005. -С.129.
- 6. Архив Министерства иностранных дел Республики Таджикистан. Договорно-правовое управление. Папка Пакистана, №35. (на тадж. яз.)
  - 7. Внешнеэкономическая деятельность Республики Таджикистан. Душанбе, 2015. -С.15.
- 8. Зубайдов 3. Возрождение старой дружбы [Текст] / час. Зубайдов // Садои мардум.-2012.-8 июня.-№ 70-71 (2897-2898). (на тадж. яз.)
- 9. Анжат Хусейн. Таджикистан и Пакистан две страны похожие на друг друга. Х. Анжат / Дунё.- 2012. 10-16 апреля. -№ 15 (420). (на тадж. яз.)
- 10. Таджикистан и Пакистан имеют большие возможности для сотрудничества [Текст] / Джумхурият.- 2011. -4 июня.-№79 (21 895). (на тадж. яз.)
- Таджикистан и Пакистан эффективно сотрудничают [Текст] // Садои мардум. -2015.- 12 июня.- №80-81 (3381-3382).
- 12. Султонов М. Шукурджон Зухуров встретился с председателями обеих палат парламента Пакистана [Текст] /М. Султонов // Садои мардум. 2016.-17 марта.-№36 (3516).

# ТОРГОВОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ РЕСПУБЛИКОЙ ТАДЖИКИСТАН И ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПАКИСТАН

В статье авторы анализируют уровень и приоритеты торгового сотрудничества между Таджикистаном и Пакистаном. На современном этапе международная торговля играет важную роль в экономическом развитии стран, регионов и мирового сообщества. Международная торговля - ключевой фактор экономического развития. Основными факторами, влияющими на международную торговлю, являются развитие международного разделения труда и интернационализация производства, а также научно-техническая революция и деятельность транснациональных корпораций.

Сотрудничество между Таджикистаном и Пакистаном основывается на соглашениях и протоколах, подписанных между двумя странами, и служит укреплению потребительского рынка двух стран и интересам двух народов. В целом дружеские отношения и широкое торгово-экономическое сотрудничество с Республикой Пакистан - страной, с которой мы разделяем многие общие исторические и культурные ценности, - являются важными приоритетами внешней политики Республики Таджикистан, и есть еще неиспользованные возможности. Конечно, развитие экономики и торговли зависит от воли и усилий руководства обеих стран, прежде всего от удобных и безопасных способов транспортировки грузов.

Таким образом, есть база для развития торгового сотрудничества, развитие которого отвечает интересам народов обеих стран и внесет значительный вклад в экономическое развитие и повышение уровня жизни.

**Ключевие слова:** Таджикистан, Пакистан, торговля, соглашения, стороны, экспорт, импорт.

## TRADE COOPERATION BETWEEN THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN AND THE ISLAMIC REPUBLIC OF PAKISTAN

In the article, the authors analyze the level and priorities of trade cooperation between Tajikistan and Pakistan. At the present stage, international trade plays an important role in the economic development of countries, regions and the world community. International trade is a key factor in economic development. The main factors influencing international trade are the development of the international division of labor and the internationalization of production, as well as the scientific and technological revolution and the activities of transnational corporations.

Cooperation between Tajikistan and Pakistan is based on agreements and protocols signed between the two countries, and serves to strengthen the consumer market of the two countries and the interests of the two peoples. In general, friendly relations and broad trade and economic cooperation with the Republic of Pakistan - a country with which we share many common historical and cultural values - are important priorities of the foreign policy of the Republic of Tajikistan, and there are still untapped opportunities. Of course, the development of the economy and trade depends on the will and efforts of the leaderships of both countries, primarily on convenient and safe ways of transporting goods.

Thus, there is a basis for the development of trade cooperation, the development of which meets the interests of the peoples of both countries and will make a significant contribution to economic development and an increase in living standards.

Key words: Tajikistan, Pakistan, trade, agreements, parties, export, import.

### Сведения об авторах:

**Кудратов Комрон Абдунабиевич -** кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории Таджикского государственного педагогического университета имени С. Айни. Электронный почта: komron.kudratov@gmail.com Тел .: (+992) 935282862:

**Ризоев Бурхонджон Мирзоевич -** доктор исторических наук, профессор кафедры международных отношений Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики. Тел.: (+992) 928881948

#### About the authors:

**Kudratov Komron Abdunabievich -** Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Departments of World History of the Tajik State Pedagogical University named after S. Aini. E-mail: komron.kudratov@gmail.com Tel.: (+992) 935282862;

**Rizoev Burkhondjon Mirzoevich** - Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of International Relations of the Tajik State University of Law, Business and Politics. Tel.: (+992) 928881948